



1月7日,国家发展改革委印发的《全国统一大市场建设指引(试行)》正式公布。其中明确提出有关部门要健全统一规范的人力资源市场体系,完善就业公共服务平台,建设全国统一的社保公共服务平台,健全全国统一的社保公共服务平台,全面取消在就业地参保户籍限制,完善社保关系转移接续政策。同时要求,各地区不得在户籍、地域、身份等方面设置影响人才流动的政策性障碍。

记者梳理发现,为促进人才资源合理流动、有效配置,目前多个大中型城市已经取消养老保险等社会保险参保户籍限制,逐步放宽落户条件。



新华社发

就业地缴纳社保、落户门槛降低…… 多城取消参保者户籍限制

社保转移接续可在线办理

“现在我的主要收入来源是开网约车,没有在天津落户。前几天听说可以在当地参保了,就赶紧去街道登记一下。”来自河南的徐先生说,“回头就可以在天津交社保,心里稳当多了。”

天津市社保中心相关负责人介绍,近年来新就业形态劳动者群体日益扩大,年满16周岁未达到国家法定退休年龄,在天津市灵活就业的人员,均可办理灵活就业人员参加基本养老保险登记及缴费业务,没有户籍限制。同时,新就业形态劳动者参加天津市基本医保也不受户籍限制,并享受与本市户籍参保人员同等财政补助。

1月7日,在四川成都一家宠物医院,市民张莉一大早就赶到了办公室,开始新一天的忙碌。“我从2013年就来了成都,但户籍还在重庆。”张莉话头一转,“我在成都参加了社保,享受到同等的社会保障待遇。”

早在前几年,成都市就打破户籍壁垒,允许户籍在外地、符合条件的灵活就业人员在成都市参加基本养老保险。近几

年,成都在推进社保参保扩面方面持续发力。成都市社会保险事业管理局相关负责人介绍,成都推进新开办、纳税未参保“两类企业”,以及新就业形态就业人员、建筑领域从业人员、被征地农民、困难人员等“四类群体”精准扩面,参加本地社保。

在杭州,参加基本养老保险,不受户籍限制。户籍在贵州省的代媛便是如此。去年,她来到杭州工作,目前就职于余杭区一家公司,2024年9月起在公司参保。

杭州市民沈晓澍户籍为甘肃省兰州市,因工作规划,2024年12月从当地某单位离职,但是新单位的入职手续需要一段时间才能完成,养老保险出现中断风险。经咨询杭州市余杭区人力社保热线得知,余杭区已放开灵活就业人员在就业地参加企业职工基本养老保险的户籍限制,只要在居住地办理完灵活就业登记后,省外户籍也可以按灵活就业人员完成养老保险的自主缴费。2024年12月,沈晓澍顺利完成灵活就业

人员参保缴费。这个月新单位的入职手续也已经完成,社保顺利完成接续。

在就业地参保的限制越来越少,社保关系的转移接续也变得更方便。

在广东深圳工作几年,来到湖南长沙工作,原先缴纳的社保怎么办,转移会不会很麻烦?

2024年11月,入职长沙一家科技公司的谢女士原本还很忐忑。不久,公司及时为之办理参保登记。2024年12月9日,她通过国家社保公共服务平台,提交申请——将深圳市南山区养老保险关系转入长沙市本级。让她颇为惊喜的是,不到10天,这笔转移业务办理完成,在手机上就可以查到转入记录。

“办理跨省社保转移,足不出户就能做到。”湖南湘江新区民政和社会保障局工作人员唐千珺介绍,参保群众办理一般性社保转移业务,现在可以直接在网上登录国家社会保险公共服务平台或“掌上12333”、支付宝APP、智慧人社(公众号、小程序、APP)进行线上操作。

在就业地缴纳社保,享受多重公共服务

在就业地参加社会保险并缴纳一定年限,即可申请积分落户,并享受一系列公共服务。

张莉就享受了不少实惠。“前两年,凭借我在成都参加社保的有效证明,我们一家在成都买了房子。”张莉说,有了房子以后,孩子也实现了就近上学。

不少刚毕业的外地户籍青年,在成都获得了申请公租房机会。2024年5月,成都市武侯区的保障性租赁住房项目——轨道城市·寓见双凤桥1

店建成投运。“我们项目投入不久就有1000多套房租了出去。”公寓运营人员赵婷说,目前租户中30岁以下的人群超过80%,非成都户籍人群超过90%。租住人员只要在本市缴纳社保,符合一定条件就能入住。

在合肥合法稳定就业,本市城镇职工社会保险或住房公积金处于缴存状态,且累计达6个月(45周岁以下放宽至3个月),可将户口落在单位集体户或就业地的公共集体

户。在长三角区域缴纳城镇职工社会保险或住房公积金时间累计计入。

在杭州缴纳社保,可以享受医疗保障服务、在当地退休、获取购房和摇号资格、子女上学等待遇。如持有杭州市居住证并连续缴纳社保两年,可申请小客车车牌摇号。新就业大学生持浙江省居住证并缴纳社保6个月以上且满足申请家庭财产要求等条件的,可申请公共租赁住房。

降低落户门槛,买房、租房即可申请落户

最近,江苏南京市民张女士来到南京市公安局江北新区分局政务服务管理大队窗口办理落户手续。

自2023年起,原籍江苏宿迁的张女士一直在江北新区工作,目前在一家商场担任管理职务。积分落户新政取消了原来要求在南京市内缴纳不少于12个月社保的限制条件,只要在当地“合法稳定就业”即可申请积分落户。据了解,张女士在南京市已缴纳社会保险4个月,符合积分落户新政的申请条件。从审核材料到完成受理,仅用了5分钟时间。

“我工作的地方在江北新区,也在这里买了房子,各方面都很方便,落户后孩子的上学问题也解决了。”张女士说,前段时间她了解到积分落户新政,“按照先前的户籍准入政策,我不符合申请条件。新的积分落户政策一出,正好实现了我落户南京的愿望,窗口办理既高效又周到,真是太好了。”

近年来,不只是南京,不少城市都进一步优化放宽积分落户政策,方便外地就业人员落户。

何先生来自湖北浠水,来江苏苏州3年多,社保和居住证年限都不是很长。2025年新年伊始,何先生通过苏州市新市民服务中心的微信公众号看到积分落户分数从400分降到250分再降到200分,就迫不及待前来咨询,并在工作人员的指导下顺利办理积分落户申请。

浙江杭州的落户政策也在放宽。目前,当地落户政策主要包括积分落户、学

历落户、职称落户、技能落户、投靠落户和高层次人才落户等多种形式。如最低拥有全日制大专学历且与用人单位一年以上签订劳动合同、在杭缴纳一个月社保即可落户。

安徽合肥的落户门槛也呈现逐步降低的趋势,如缩短社保缴费时长、增加缴纳住房公积金落户渠道等。明确灵活就业劳动群体取得安徽省居住证满2年或满1年并在长三角区域城市居住登记满1年的,即可在合肥市落户。

记者还注意到,多个城市发布政策,买房、租房即可申请落户。

其中,南京明确提出“进一步放宽落户条件,在本市拥有合法稳定住所且实际居住的非南京户籍人员,可以直接办理落户”。苏州、合肥、广东佛山等地推行“买房即可申请落户”,并允许配偶、未成年子女等随迁。

湖北武汉进一步优化购房落户手续,因房屋尚未交付而无法直接办理落户的外地购房者,可凭经备案的《商品房买卖合同》及缴费凭证等申请提前办理购房落户手续。

部分城市还将租房落户作为政策调整的落点。佛山的落户新政中提到,在当地就业满3年,租房可申请落户;《沈阳市进一步促进外来人口落户若干政策措施》明确租房即可落户,同时放宽投靠落户范围至儿媳、女婿、兄弟姐妹、孙(外孙)子女等近亲属。据《人民日报》